

ТАМОЖЕННЫЕ ПОШЛИНЫ, СПЕЦИАЛЬНЫЕ, АНТИДЕМПИНГОВЫЕ, КОМПЕНСАЦИОННЫЕ ПОШЛИНЫ (ПОНЯТИЕ, СООТНОШЕНИЕ, ПРАКТИКА ПРИМЕНЕНИЯ)

Петкевич И.Л., Юшковкая А.Н.

Научный руководитель: к.ю.н., доцент, Акименко К.В.
Белорусский национальный технический университет

В роли непосредственного инструмента таможенно-тарифного регулирования выступает таможенная пошлина – государственный денежный сбор с ввозимых и вывозимых товаров, пропускаемых через границу страны под контролем таможенного ведомства.

Признаком таможенных пошлин является обязательность и безэквивалентность их уплаты при импорте/экспорте товаров; облагаемой базой при взимании пошлин служит цена (таможенная стоимость) товара, которая вследствие обложения увеличивается; участие таможенных пошлин в формировании доходной части государственного бюджета (выполнение ею фискальной функции).

Вместе с тем фискальная функция импортных (и порой экспортных) таможенных пошлин не является для них ключевой. Для ввозных таможенных пошлин первостепенной является протекционистская (защитная) функция.

Защитная функция импортных налоговых пошлин означает их способность обеспечивать защиту отечественных производителей от конкуренции на внутреннем рынке с зарубежными производителями.

Таможенные пошлины можно классифицировать:

I. По объекту обложения на:

- Импортные;
- Экспортные;
- Транзитные.

II. В зависимости от количественного состава инициаторов введения пошлин:

1. Автономная пошлина устанавливается на основе односторонних решений органов государственной власти страны. Её ставки могут быть изменены решением компетентного органа без соглашения со странами - внешнеторговыми партнёрами;

2. Договорная (конвенционная) пошлина устанавливается на базе двустороннего или многостороннего договора. Они распространяются лишь на те товары, которые указаны в этом документе. Ставки таких пошлин не могут быть изменены в одностороннем порядке.

В отношении импортных таможенных пошлин применяется классификация в зависимости от целей ведения и характера применения с выделением следующих видов пошлин: базовая, сезонная, временная, специальная, антидемпинговая, компенсационная.

Наиболее распространенным способом таможенно-тарифного регулирования импорта является использование базовых пошлин, с которыми в подавляющем большинстве случаев ассоциируется и само понятие таможенных пошлин.

Специальные пошлины могут применяться, если зарубежные товары ввозятся в стану в количестве и на условиях наносящих ущерб местным производителям подобных товаров, а также как ответная мера на дискриминационные действия, ущемляющие интересы принимающей страны.

Антидемпинговые пошлины применяются для ограничения демпингового импорта, то есть для выравнивания цен на ввозимые товары до уровня призыванного нормальным.

Компенсационные пошлины могут вводиться в отношении ввозимых в страну товаров, при производстве или вывозе которых прямо использовались субсидии. Если такой ввоз наносит ущерб, наносит вред местным производителям подобных товаров, либо препятствует организации или расширению производств в стране подобных товаров.

Литература

1. Таможенное право Евразийского экономического союза / О.А.Безлюдов, К.В. Акименко, Н.Н. Панков, В.О. Климова; по ред. О.А.Безлюдова. – Минск : Право и экономика, 2018 – 342 с.